

侨界  
关注

“温州好，别是一乾坤。宜雨宜晴天较远，不寒不燠气恒温。”温州因气候温润得名，但温润的又不止是气候。

作为全国著名侨乡，温州籍华侨华人足迹遍及五大洲。身虽远，但他们用赤子之心、公

益之举温暖桑梓。日前，本报记者走进温州市龙湾区，目之所及：学校、道路、爱心驿站、公益图书馆……到处都有侨胞捐赠的身影。侨胞们用爱心汇成暖意，为这座温润千年的历史名城构筑了一道亮丽的新时代风景线。

# 侨爱侨心温暖侨乡温州

本报记者 贾平凡

马振忠——

冯定献——

## 老骥伏枥兴办公益书屋

过了一座小桥，车子在温州市龙湾区永昌街道的一个院落旁停了下来。随行的朋友提醒：“老马的农家图书馆到了！”

“一放学，很多孩子来这儿自习。这里有2万多册书，办一张免费的阅读证就可以借书。”“古堡农家书屋”的创办者老马带记者走进书屋。

书屋由祠堂改建而成，8根红色高大的殿柱撑起了榫卯结构的房梁。各种字体的匾额高悬房梁之上。四周的墙上挂满了书法作品。一排排摆满书籍的书架，就在红色高大的殿柱之间。大殿正中央的墙上，是现代化的投影仪和讲台。讲台下面，摆放着十几排桌椅。“既方便人们看书、练字，也为办讲座、办活动提供活动空间。”老马介绍。

老马名叫马振忠，是意大利归侨，今年84岁。他满头银发，但精神矍铄、笑容满面。“古堡农家书屋”是他10多年来创办的公益图书馆之一。

“办公益图书馆是我多年的心愿。我这辈子吃了太多没文化的苦，就想让人们多读点书。”老马喟然不置。

1990年，创业小有成就的老马，萌生了在村内办图书馆的想法。但由于当时土地审批和规划等客观原因，他的想法暂时搁浅。同年，他带子女远赴意大利米兰创办服装厂。在米兰16年间，他曾多次专门回国筹备公益图书馆创办事宜。

功夫不负有心人。2006年，永兴街道康一村规划建文体休闲中心，计划在马氏宗祠旧址上创办图书馆。远在意大利的老马得知消息后，激动不已，立即放下手头的生意，飞回家乡。

资金不足，他带头捐款；图书不够，他跑市、区图书馆求助；配置电脑，他自掏腰包一掷万金；督促工期，他多次推迟回意大利的时间……2009年3月，吉夫图书馆正式建成投用，老马心里的大石头总算落了地。

“以前，附近外来务工子女学校的学生，放学后经常在街上嬉戏打闹。还有孩子经常溜到河里游泳，很不安全。有了这个图书馆，他们可以到这里看书、上网。这里的大门一直为他们敞开。”老马笑言，“一听到孩子们叫‘马爷爷’，我就感到很幸福。”

“老骥伏枥，我这匹老马就想把晚年的精力奉献在办图书馆上。”老马说，“我想90岁退休前，给村民们留下一个‘不走’的文库。”

## 慷慨解囊带头扶危济困

“脱贫攻坚爱心之旅也许路途遥远、山路难走，但看到孩子们的快乐笑容，校长和老师们为贫困山区教育工作付出的努力，看到当地政府对每个扶贫项目的重视，团员们的内心都特别感动和温暖。”2019年10月10日，在云南省文山壮族苗族自治州麻栗坡县，考察完扶贫项目后，德国华裔冯定献在朋友圈记录下了当时激动的心情。

“2019年，麻栗坡县全县脱贫摘帽！”冯定献的开心源自几年来的深度参与。

作为德国华侨华人爱心协会的一员，在外交部的组织带领下，他和二十几位华侨华人一起，连续5年随团赴云南麻栗坡县考察和参与扶贫工作。每年他都带头捐助。2019年，他又为当地学校捐赠了30万元人民币。

冯定献一直热心捐资助学。2003年，通过浙江省委统战部，冯定献捐资100万元人民币，在浙江大学设立了“献华奖学金”，资助100名家庭贫困而成绩优良的学生。87封受助学生的来信他珍藏至今。十几年来，他在助学方面的捐赠不胜枚举。

“我出生在农村，年少时很想读书但没有条件，现在有一定的经济基础，我希望帮更多有需要的学生顺利完成学业。”冯定献的想法很朴素。

这与他少小离乡和在海外打拼的经历密不可分。17岁时，冯定献离开了家乡，成为浩浩荡荡温州“十万供销大军”的一员。他只身闯荡东北，又辗转德国。在德国站稳脚跟后，他又转回中国，成为“温商回归”大潮中的一员。兜兜转转，他爱国爱乡的赤子之心矢志不渝。

回馈桑梓、扶危济困，冯定献不仅自己热心公益，还带动海外华侨华人一起为家乡捐赠。2019年8月，因温州市永嘉县受台风“利奇马”影响发生特大洪水，他积极号召海外侨胞捐款救灾；2014年4月，他牵头号召在外的温籍侨胞、侨团向温州市慈善总会侨爱分会共捐资200万元，设立了“五水共治”奖励基金。

自2003年至今，冯定献有记录的捐助金额已经超过1000万元人民币，但他始终谦逊内敛。“没想到我小小的捐赠竟让大家念念不忘。在国内，每次回乡，乡亲们的热情都令我非常感动；在海外，很多国家的浙江籍华侨华人都认识我，因为公益，大家都信任我、尊重我。”冯定献感叹，“一个人只有勇于承担责任，才能一路走得踏实快乐。”

李声福——

## 燕子衔泥筑巢爱心驿站

2019年11月19日上午，在温州市龙湾区状元街道状元亭，记者看到了一幅热火朝天的场景。

门外，状元亭的领餐窗口处，百余人自觉有序地排起了长队，队伍里有老人、清洁工人和建筑工人等；门内热火朝天，3位年逾古稀的老人正带着十几位志愿者蒸红糖馒头、煮米饭、做面条、炒菜、分碟。11时，这里将正式开饭。

状元亭是做什么的？状元亭是由温州籍的3位老人张宪定、吴南华、梅雪良于2012年3月自发组成的施粥摊。2017年，这里成为全国首家拥有营业执照的施粥点。

“当初选状元亭这个地方，主要是因为这里空间大，过路人比较多，外来务工人员也比较多，还可以为老人和残疾人提供方便。我们退休了也没什么事做，想做点好事儿。”3位老人朴实的善意得到当地社会各界的大力支持。

“刚开始，这里只是个施粥和提供早餐的地方。随着社会捐赠不断增加，这里逐渐变成日常供应早餐和午餐的地方。”吴南华介绍说。

“今天买蔬菜、肉、面粉、豆腐干、咸菜等一共花了800多块钱。每天的账我都记得很清楚。”吴南华的账本上还有一笔账。那是来自社会各界的捐赠情况，其中，海外侨胞和归侨的捐赠引人注目。

“意大利温州状元同乡会50500元，法国温州状元同乡会20000元，意大利华侨李声福10000元，德国华侨周国荣1000元，侨眷石金国500元……”吴南华介绍，8年来，华侨华人的捐赠从未间断过。

“在海外，我们被3位老人的慈善公益精神深深感染，也为家乡的爱心善举深感自豪，大家都踊跃捐资捐物，希望把这份善举传递下去。”意大利温州状元同乡会会长李声福表示，很多侨胞回乡后，也会到状元亭爱心驿站看看，感受家乡的温暖。

离开状元亭时，临近饭点，状元亭的老人和志愿者们还在忙碌着，门外领餐的队伍更长了。阳光下，每个人脸上都舒展着温暖幸福的微笑。

“在温州，状元亭已经成为慈善地标。”李声福表示，这里不仅是施粥赠餐的地方，也是中华文化博爱大善的象征和联系海外状元华侨华人的精神家园。

上图：2019年8月29日，平流雾下的浙江省温州市宛如“天空之城”。 苏巧将摄

侨情乡讯

## 广东省召开归侨侨眷代表大会

近日，广东省第十一次归侨侨眷代表大会在广州开幕。有关单位和人民团体负责人、侨界知名人士以及700多名代表和200多位海外嘉宾参会。

广东省委书记李希在会上强调，要认真学习领会习近平总书记关于侨务工作重要论述的丰富内涵，牢牢把握新时代侨务工作主题，秉持光荣传统，发挥独特优势，推动广东省侨联事业开创新局面。

中国侨联党组书记、主席万立骏指出，广东各级侨联组织紧密团结海内外侨胞，为推动广东经济社会发展作出积极贡献。要认真学习贯彻习近平总书记关于侨务工作的重要论述，全面落实中央工作部署；主动融入大局，为推动广东发展贡献力量；要坚持为侨服务，不断增强侨界获得感和幸福感；要深入推进改革，努力提高新时代侨联工作水平。

## 海南省侨联扶持新侨创新创业

近日，据海南省侨联主席黎才旺介绍，海南省侨联将积极扶持新侨在海南创新创业，争取成立海南省侨联专家委员会或新侨专业人士联谊会，建立和完善侨界人才数据库，吸引海外侨胞回乡发展、投资创业。

黎才旺表示，2020年，海南省侨联将积极参与海南省招商引资活动，向海外侨胞宣传推介海南，主动参与招商引资，助推海南与“一带一路”沿线国家的交流与合作。

此外，海南省侨联将进一步提升为侨服务的工作水平，深化“微笑工程”“侨爱心工程”“金秋助学”等助侨惠侨项目，支持归侨积极参政议政。

## 美国福建联合总会献爱心

近日，由美国福建联合总会驻闽办事处发起、建瓯市侨联协助推进的“精准扶贫献爱心”行动赴建瓯市川石乡伏演村看望慰问20户贫困居民，并为他们送上了大米、食用油等爱心物资。本次活动是美国福建联合总会驻闽办事处第3次走进伏演村献爱心，全村50户得到了办事处的物质捐助。“精准扶贫献爱心”行动始于2018年初，这次建瓯爱心行动为第54站。

## 山西省侨商会召开常务理事会

近日，山西省侨商联合会一届一次常务理事会暨新年团拜会在太原举办。山西省侨联党组书记、主席王维卿出席会议并讲话，省侨商联合会会长李德志主持会议。

王维卿号召全体侨资企业家按照“四为四高两同步”的总体思路和要求，充分发挥侨商优势，筹划商会2020年的工作。

李德志在讲话中从党中央对侨务工作的重视、党和国家事业发展对侨商会提出的新要求、侨胞对侨商会的期待三方面谈了侨商会工作的重要性。

(均据中国侨网)



## “黄陵谒祖 祈福中华”

2019年12月31日，全球华人新年祈福大典“黄陵谒祖 祈福中华”在陕西黄陵举行。海内外华侨华人代表和黄陵当地守陵儿女齐聚桥山，共同缅怀人文初祖，鸣钟祈福，表达美好祝愿。

上图：参演人员进行腰鼓表演。  
右图：五大洲华人代表敲响“龙魂钟”。

(来源：中国日报)



## 冰雪哈尔滨温暖“小华心”

刘小依

2019年12月30日，为期10天的华裔青少年“中国寻根之旅”冬令营在哈尔滨落下帷幕。此次寻根之旅吸引了来自澳大利亚、南非、新西兰、德国等7个国家的230位华裔青少年。沃土润根，孩子们纷纷表示，此次雪国寻根之旅收获满满。

### “哇，快看雪沙漠”

不久前，从地球南端的澳大利亚飞到中国北端的哈尔滨后，孩子们看着眼前白茫茫的一片，惊奇地大喊：“哇，快看雪沙漠！”

12月21日，来自7个国家的230名华裔少年汇集在冰城哈尔滨，开启了他们2019年的冬日“寻根之旅”。

今年18岁的刘劭琦，出生于新加坡。11岁时，她随家人移民澳大利亚。刚刚拿到大学录取通知书的她，带着喜悦轻松的心情，和妹妹一起从墨尔本来到哈尔滨。见到雪的姐妹俩在哈尔滨第一次堆起了雪人。哈尔滨的雪落在了她们幼小的心灵里。为期10天的“寻根之旅”，一点点拉近了她们与这片土地的距离，一滴滴沁润着她们对中华文化的好奇之心。

### “只把春来报”

此次寻根之旅由黑龙江外国语学院承办。校方安排了古琴、武术、剪纸等传统文化体验项目。孩子们积极在交流群里分享学习体验。

来自墨尔本的薇淇，今年17岁，出生在澳洲，说一口流利的中文。薇淇说：“小时候和父母一起回中国时，无意间看到老师正在教古琴，我一下子就被吸引了，这次我终于摸到了古琴！”她还高兴地在澳洲的父母分享了自己弹琴的照片。

体验中国武术让孩子们大呼“过瘾”。晚上，劭琦在聊天群里分享了一张她学武术的照片，表情严肃，双手比划出“望月平衡”，把大家都逗笑了。来自悉尼

的刘悦，今年只有14岁，中文还说不流利的她，中英夹杂地说着她也喜欢武术，运拳挥刀的声音让她大喊“武术 so cool”！

古诗词是这次让刘悦觉得最感兴趣的东西。“竟然一两个字就能表示出很美的意思。”汉字的魅力似乎唤起了深藏在血液里的遥远记忆，她表示：“我想了解更多的中国历史文化，想学诗词！”

劭琦在群里分享起了自己的窗花剪纸。劭琦的窗花剪纸由四个环绕在一起的镂空“春”字组成，每个“春”字又由爱心包围，一起组成了梅花的形状。劭琦说：“我第一次剪坏了，但这个‘只把春来报’还不错。”

### “发现中国新变化”

12月24日，一场特殊的“球类友谊赛”在黑龙江外国语学院拉开帷幕。有人挥舞着乒乓球拍，有人跳起接住了要落地的羽毛球，还有的人在一旁鼓掌哈哈大笑。劭琦说：“我在这里认识了好多朋友，我现在都会说几句德语了呢！”小朋友们早已把比赛的输赢抛在脑后，心和心的距离在比赛中一点点拉近。被问到彼此为什么这么亲切时，劭琦说：“我们都是‘华’啊。”

沃土润根，寻根之旅在华裔少年们的心中撒下“梦之种”，天涯海角亦相连。

此次澳大利亚的领队老师姜晓茗，是澳大利亚青少年国际交流学院的院长，她几乎每天都会在朋友圈“晒”出孩子们的笑容。孩子们在哈尔滨的新发现让她倍感欣慰。“在参观哈尔滨工业大学航天馆时，孩子们连连称奇。”她表示，“站在火箭推进器前，孩子们亲身感受到了中国的新变化。”

承办哈尔滨“寻根之旅”的黑龙江外国语学院早在2017年就与“寻根活动”结缘。校长秘书王博说：“我们不仅想让小朋友看到多元的传统文化，也希望呈现哈尔滨特色，让小朋友尝尝东北大饺子，用美食拉起一份牵挂。”

黑龙江省侨联文化宣传部部长苏雪晶说：“寻根之旅不仅想让海外华裔少年们‘寻根’，也想让他们亲身感受中国的变化，把美好的中国故事带回住在中国。”